



# 女歌手成立 V 基金 靠办晚会资助数百人

文: 今日女报 / 凤网记者 刘艳 通讯员 赵振宇  
供图: 受访者

在常德澧县,“维多利亚”这四个字大名鼎鼎。它不是著名的女性内衣品牌,也跟外国人无关,只是一家文化传媒公司。其之所以大名鼎鼎,是因为它的老板任蔚创办了慈善 V 基金。两年来,这位曾经的歌手以办晚会的形式筹集了六十多万元善款,帮助了数百个澧县贫困百姓,其中以贫困儿童为主。现在,V 基金已经深入到澧县百姓的生活中,生活困难的,主动找 V 基金;生活不困难的,只要 V 基金号召捐款,都愿意伸出援手。



任蔚组织的募捐晚会现场。

## A 女歌手回乡创业

2000 年之前,常德妹子任蔚是全国一线夜场女歌手,虽然她那时以“高冷”闻名,全国各地依然有很多人邀请她去唱歌。就算现在她退出 15 年了,还是有当年的好友或老板邀请她“出山”去唱几首。

“我热爱唱歌,希望能把唱歌发展成自己的事业,有伯乐赏识,能发专辑,能有一定的成就。”任蔚说。不过,任蔚的丈夫却希望她能尽快回归生活,回到他身边。

2000 年,任蔚回到了家乡常德澧县。丈夫看她实在爱唱歌,便帮她开了一家小酒吧。“当时面积不大,只是给自己找个唱歌的后台,就我和另一个女歌手两人驻唱。我们真的没想到效果会那么好,每天都有很多人来听我们唱歌。我其实一开始不会做生意,真的是老天爷赏了这口饭。”任蔚说,因为得到了家乡同胞的支持,她大受鼓舞,2003 年时,把酒吧扩大成演艺吧,并把演员扩大到 30 人

左右。演艺吧的生意比小酒吧时期更好,任蔚凭自己当歌手时期的人脉,从全国各地找演员,演员 7 天一换,所以演艺吧的节目非常丰富,内容贴近老百姓。演艺吧也有点歌的温馨环节,庆生、庆升学、庆功等的组团消费特别多。

演艺吧规模越来越大,任蔚便成立了维多利亚文化传媒公司,并开始原创澧县本土方言节目。而当地老百姓后来晚上要搞什么活动,都会想到“走,去维多利亚”。

## C 透明做慈善

每场募捐晚会,任蔚都从全国各地找演员,也和电视台联系,并且,她自己也会在台上献唱。而任蔚的很多朋友,除了在台上免费表演,还会捐款。现在,在维多利亚公司门口,设有

很合理,也给她带来了好处。“起码每笔账都摆在那里,清清楚楚、明明白白。”

不过,这样的支款程序,也有让任蔚为难的时候。“我们申请的款超过 3000 元就比较麻烦,到了

10000 元就是我自己贴钱了。我当然理解这种做法,因为民政局希望这个基金会细水长流,能帮助更多人,能维持更长的时间,肯定不希望我们一下子就把钱都捐出去了。”因此,遇到紧急的大额捐款,任蔚



任蔚在募捐晚会上号召大家为贫困儿童捐款。

V 基金募捐箱,很多人经过都会放些钱进去。

在做慈善的过程中,任蔚尤其注意把 V 基金打造成一个系统完善且善款透明的慈善基金会。“我们的 V 基金是受民政局监管的,每次有募捐到的钱,都由民政局代管,有人需要帮助时,或我们要定期给谁发放善款时,都需要打申请,民政局的领导签字后才会支钱给我们。也就是说,我们是往里面注入钱,而民政局才是支钱的。”这样的支款程序,任蔚觉得

都会组织募捐,或者自己掏腰包。这些年来,包括 V 基金成立之前,她自己捐出去的善款,超过 100 万元。此外,任蔚还利用维多利亚的舞台给残障学生提供表演的机会,提高他们的自信心和表达能力等。虽然一开始,她有点担心会影响台下的观众,甚至影响自己的生意,但让任蔚没想到的是,台下的观众并没有反感,而是静静地看完孩子们的节目,有些还感动得流泪。

## B 办慈善 V 基金

随着公司越做越大,任蔚有了社会责任感。“最初是得对公司三百多名员工负责,后来,发现还可以帮助到更多的人,便成立了 V 基金。”

2008 年汶川大地震时,任蔚捐了 40000 元。过两天,她看到电视里有捐款晚会,她也在维多利亚的舞台上组织了捐款晚会,观众们积极响

应,一共募到 10000 元。后来每年,她都坚持给受灾地区捐款,并且有时会利用维多利亚的舞台向前来消费的观众募捐。

困小朋友们。于是,她经过一年多的努力,筹集到 30 万元后,于 2013 年汶川大地震纪念日那天,正式成立了 V 基金。这个消息发布后,任蔚得到了很多朋友的响应。“我的老朋友杜彩霞,丈夫高位截瘫,有两个女儿,自己苦心经营一家瓷砖店,听说我成立了 V 基金,硬是挤出了 10000 元。

了白血病,治疗费需要一百多万元。5 月 12 日,任蔚为龚雅茹组织了一场募捐晚会。两岁时摔跤摔破头颅骨的小金泉,他爸爸妈妈都是间歇性精神病患者,相继离家出走,至今杳无音讯,家里没钱治疗。小金泉就顶着缺一块头颅骨的脑袋生活了 10 年,直到他叔叔听说 V 基金后找到任蔚。任蔚看到小金泉后,马上建议他做手术。最后头颅修补术做完花了 5 万多元,全部是 V 基金和任蔚负责。一向胆小的小金泉很少感受到母爱,在看到任蔚时眼泪一下就出来了,轻轻地或许是无意识地叫了声“妈妈”。任蔚感动不已。现在任蔚每年都要去小金泉家里,V 基金每年也会资助他 10000 元。

V 基金成立两年来,任蔚走访了三十多个乡镇,行程 3000 公里,访问贫困户 72 家,资助金额 60 余万元。“有一次在澧县西北边的火边坡镇杨木村去给特困对象杨远昌送善款,由于路远,公路翻修,颠簸了四个多小时,又下车步行了好几公里才到,来回十多个小时,中饭晚饭都没吃。那次饿得我印象深刻。”

饮山寺主持捐了 15000 元。在新疆艰苦创业的老乡李成武,寄来了 20000 元。”说起这些积极支持她做慈善的朋友,任蔚的眼里不由闪着泪光。

今年高考前夕,澧县一中 17 岁女生龚雅茹被检查出患



多年前,任蔚在别人的舞台上为自己努力;多年后,她在自己的舞台上,为贫困孩子努力。

看到灾区小朋友的画面,任蔚也想到了澧县本地的贫